

省政府与上海证券交易所签订战略合作备忘录 在海南设立上交所资本市场服务基地

本报海口8月20日讯 (记者罗霞 陈雪怡)8月20日,在海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动上,海南省政府与上海证券交易所(以下简称上交所)通过视频方式签订战略合作备忘录。双方将促进上交所资本市场与海南省实体经济有效对接,共同支持企业拓宽融资渠道,降低融资成本,推动产业提质增效,加快区域经济优化升级,推动海南自贸港建设。

合作备忘录明确,在海南设立上交所资本市场服务基地。上交所将通过“安排专人对口、开展现场服务日、进行联合研究、共同举办各类培训、走访重点

企业、帮助建立拟上市企业后备库”等各项措施做实基地,将上交所资本市场服务海南基地建成上交所在海南提供各项综合服务的窗口。

根据合作备忘录,上交所将全面提供重点企业改制上市、兼并重组、发行公司债以及资产证券化、公募REITs等金融服务,支持海南重点产业发展;积极配合、参与海南知识产权、股权等各要素市场的研究与建设;积极协助海南省探索跨境资本流动机制的研究与实施;积极支持海南加快人才队伍建设。

在全力支持海南企业改制上市、利用资本市场做大做强方面,上交所

将协助海南省完善上市服务体系,建立上市后备企业资源库,筛选、走访、调研重点企业,通过召开座谈会、举办论坛、组织培训班等形式培育上市后备企业,并根据企业需求提供有针对性的市场服务,推动符合条件的海南省企业登陆上交所。同时上交所将积极支持海南省上市公司通过再融资、并购重组做大做强,不断促进提高上市公司质量。

上交所将发挥研究、技术以及信息优势,积极支持、配合、协助海南知识产权、股权等各相关要素交易场所的研究和建设;发挥研究和国际化优势,积极支持、配合、协助海南开展跨境资本市场流

动机制方面的研究和实施。

海南省政府积极支持上交所与海南大学等当地高等院校开展密切合作,积极支持上交所在海南大学开设纳入“学生培养体系”的体系化资本市场课程,加强海南当地金融人才培养。同时上交所将根据海南省地方金融干部的实际需求,联合海南省地方金融监管局定期举办面向金融干部的“护航”培训,加强市县金融干部和业务骨干的培养。

此外,双方将协同做好金融风险防控,及早发现和有效防范金融风险,建立专门工作小组和顺畅的双方联合工作机制。

海口集中签约项目20个,计划总投资额69.04亿元
推动高端产业集聚发展

本报海口8月20日讯 (记者计思佳 刘梦晓 通讯员廖珍臻)8月20日,在海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动上,海口市共参与签约项目20个,计划总投资额69.04亿元,计划使用外资额0.87亿美元。其中,现代服务业项目15个,高新技术业项目4个,旅游业项目1个。

本次签约项目主要涵盖了国际物流、医疗健康、融资租赁、钻石珠宝、新型材料、离岸贸易、生态旅游等产业领域,项目分别落地海口综合保税区、海口国家高新区、海口江东新区、秀英区、琼山区、美兰区和龙华区复兴城产业园,将助力各辖区产业发展,推动形成产业集聚。

作为高新技术产业的代表项目,国科新材料研究院(海南)有限公司聚焦重防腐材料的研发与产业化,着力探索“基础研究—应用研究—产业技术—产业转化”的全链条创新模式。该项目计划在

海口国家高新区开展水性超薄重防腐材料研发及推广应用等。

作为现代服务业的代表项目,鸿国国际集团计划在海口江东新区建设鸿国国际集团国际业务总部&Hamleys store &主题购物中心,引进电商直播中心和流行时尚发布中心,并整合海外销售网络,推进零售类行业企业离岸贸易业务开展。据悉,鸿国国际集团旗下拥有众多国际知名品牌。

值得一提的是,集中签约活动上,海口江东新区签约9个项目,总投资额约20.4亿元。签约的企业中,包括2家世界500强企业,分别是陕煤集团和法国邮政集团。截至目前,江东新区已累计吸引28家世界500强企业落户,园区吸引力进一步提升。

据统计,自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,海口市累计参加了全省八场集中签约活动,共计签约106个项目,总投资额超500亿元。

省政府与中国广核集团签订战略合作协议 推进清洁能源和智慧能源项目建设

本报海口8月20日讯 (记者罗霞 陈雪怡)8月20日,在海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动上,海南省政府与中国广核集团有限公司(以下简称中广核)签订战略合作协议,深化海洋能源综合利用以及陆上绿色、智慧能源建设等多领域合作。

根据协议,中广核将加大岛礁智慧能源关键技术攻关、应用方案研究和可行性论证等工作,加强与海南省所属科研单位、企业的合作,支持海南省海洋经济创

新发展和深远海岛礁保护开发;加大在海南省的清洁能源、综合智慧能源投资力度,助力海南建设“绿色、智慧能源岛”,积极参与海南光伏发电项目建设。

在复合光伏项目方面,中广核将在光伏+工业园区、光伏+热带高效农业、光伏+现代旅游业等领域,加大投资力度,通过光伏与农、林、牧、渔业互补基础模式实现工业与多种产业融合发展,打造绿色能源基地。“十四五”期间中广核计划加大对海南复合光伏项目的建设投

资,结合乡村振兴计划,全力推动经济高效发展。

在综合智慧能源项目方面,中广核将应用先进的综合智慧能源理念,依托海南省各级政府规划的重点园区开发,建设综合智慧能源项目,充分运用“互联网+”理念,发掘能源大数据价值,整合能源产业链,构建涵盖发、输、配、用全环节的综合智慧能源服务体系。中广核计划投资10亿元用于建设相关市、县园区综合能源项目。

此外,中广核将充分发挥在危废处置、固废资源化等领域研究与应用优势,积极参与海南医疗废物及危险废物处置设施建设。积极发挥资金、技术和管理优势,通过“央地混改”、投资建设等模式参与海南省供排水项目。在产业金融服务方面,中广核将探索设立清洁能源、绿色环保、智能科技类产业基金,带动地方投资,助力相关产业高质量发展。

双方还将在产业合作、人才培养和就业等方面深入合作。

把准重点项目集中签约之“线”

——海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动观察



8月20日,海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动暨重点产业园区投资合作大会在海口举行。图为线上签约环节。本报记者 宋国强 摄

本次活动共签署52个项目
协议投资额约240亿元

活动现场签约38个
视频签约14个

52个签约项目中
入驻重点园区项目27个,占比达51.92%

制图
陈海冰

■本报记者 陈雪怡 罗霞

8月20日,海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动暨重点产业园区投资合作大会在海口举行,本次活动共签署52个项目,协议投资额约240亿元。

就在两天前——8月18日,海南自由贸易港首架“零关税”进口直升机运抵交付。目前海南自贸港“零关税”进口交通工具及游艇商品已实现海空全覆盖;8月19日,海南自贸港招商联席会议扩大会议暨全省招商引资工作会议电话会议指出,在全省掀起大抓招商、大抓项目的热潮,以招商工作的新突破,推动全省经济高质量发展。

“苟日新,日日新,又日新。”自《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来,海南以制度集成创新为核心,全力以赴推动自贸港各项政策落地见效,加大招商力度,优化营商环境,市场活力显著增强,掀起海南投资兴业热潮。

把准重点项目集中签约之“线”,正为海南自贸港高质量发展注入源源不断的强劲动能。

线上线下相结合

当天活动现场,一方大屏,两个窗口——在沪的上海证券交易所签约代表和在琼的海南省政府签约代表完成签字,起身致意,双方通过视频方式签

高质量是“门槛线”

中国科学院空天信息研究院的空天信息研究院项目,中石化新星公司的清洁能源开发利用项目……高质量是海南明确的招商引资“门槛线”,在此次重点项目集中签约中亦有体现。

本次活动共签署52个项目,协议投资额约240亿元,“这些项目投资体量大,发展前景好,符合海南产业定位和发展需要,必将为海南自贸港建设和产业结构的优化升级注入新的活力。”省商务厅相关负责人表示。

梳理这条集中签约项目高质量之“线”——

项目质量进一步提升。项目涵盖旅游业、现代服务业、高新技术产业“三大产业”,包括高端旅游配套、消费中心、数字贸易、离岸贸易、珠宝玉石加工、种业科创、新材料研发、空天信息研究、医疗器械研发等。

园区集聚效应凸显。52个签约项目中,入驻重点园区项目27个,占比达51.92%。同时,海南省政府分别与中广核集团有限公司、上海证券交易所签署战略合作协议,海南省商务厅与泰国商业部国际贸易促进厅签署贸易合作谅解备忘录。

我们将加大在海南省的清洁能源、综合智慧能源投资力度,助力海南建设“绿色、智慧能源岛”,积极参与海南光伏发电项目建设。”中国广核集团

有限公司相关负责人介绍。

紧跟自贸港建设“发展线”

“椰风海韵皆商机,期待携手共发展。”疫情无阻合作路,在海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动上,嘉吉投资(中国)有限公司与海口江东新区签署合作协议,共同推进风险管理服务项目。

两年前,美国嘉吉投资(中国)亚太区总裁安博泰来琼参加博鳌亚洲论坛2019年年会。安博泰彼时表示:“海南区位优势突出、资源优质明显,加上政策优势,相信不管是企业投资还是人才引进,都将迎来爆发式的发展,自贸港建设前景无限。”

“中国是大宗商品消费大国,部分企业还不能有效地规避市场价格波动风险。我们希望落地海南后,在海南的支持下,提供一个新的渠道,帮助企业做好风险管理。”前来海口参加签约活动的嘉吉风险管理亚太区负责人董宇昕表示,“这只是第一步,我们计划不断在海南开拓业务,更好地参与海南自贸港建设,共享发展红利。”

推动海南高质量发展,基础在产业,关键靠项目,突破在招商。下一步,海南将以更加开放的姿态、更优质的服务、更一流的营商环境,让国内外企业在自贸港投资安心、创业舒心、发展顺心。”(本报海口8月20日讯)

三亚

签约6个项目,协议投资额174亿元
2家企业计划在三亚建立总部

本报三亚8月20日电 (记者黄媛艳)海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约仪式暨重点产业园区投资合作大会8月20日在海口举行。其中,三亚共有6个项目参加签约,协议投资额约174亿元,预计引入外资1亿美元。

据了解,此次三亚签约的6个项目中,现代服务业有5家,涵盖商品零售、医疗、金融等。

总部经济对城市的经济、就业、产业、城市功能都有着重要的推动作用。此次签约有2家计划在三亚建立企业总部。众兴集团计划新设大(海南)国际贸易有限公司、大中贸易有限公司2家公司;中融智(海南)石油科技有限公司设立海南总部及其相关大宗贸易产业集群。

签约仪式上,三亚市政府分别与北京清华联集团投资控股有限公司、慧心有限公司、春华投资有限公司等3家企业签订合作协议。三亚中央商务区管理局分别与众兴集团有限公司、中融智(海南)石油科技有限公司等2家企业签订合作协议。三亚崖州湾科技城管理局与海南英特斯克国际种业科创有限公司

洋浦

集中签约项目5个,协议投资额7.33亿元
引入首个高端装备进口组装项目

本报海口8月20日讯 (记者林书喜 特约记者李灵军)8月20日,海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动暨重点产业园区投资合作大会在海口举行,其中洋浦签约5个项目,协议投资额7.33亿元,涵盖现代服务、高新技术、石化新材料等领域。

据了解,洋浦签约的5个项目分别是:中德环境技术研发中心、仪龙佐迪亚克充气艇有限公司、原料恒辉辐照中心、上海君正物流航运和众和年产14000吨FFS膜等项目。

作为此次签约中高新技术产业的代表,海南英特斯克国际种业科创有限公司将立足三亚,充分整合其国内外各方优质种业资源,打造成为集国际化种业科技交流、合作与投资孵化平台型为一体的实体种业科创企业。

东方

东方集中签约4个项目,总投资9.7亿元
知名石化企业进驻产业园区

本报海口8月20日讯 (记者刘婧姝 特约记者方宇杰)8月20日,海南自由贸易港2021年(第四批)重点项目集中签约活动暨重点产业园区投资合作大会在海口举行,其中东方共签约4个项目,总投资9.7亿元,项目质量高,涵盖高新技术产业、原油加工及石油制品制造、生态环境、环境治理设备,符合东方市高质量发展需求,将助力东方打造海南西南部中心城市。

签约的4个项目为:华特沥青海南东方港沥青仓储加工项目、年产13.58万吨新型环保建材外加剂生产基地项目

目、东方市厨余垃圾处理厂项目、年生产300台套智能化环境综合治理设备生产基地项目。其中投资金额最大的为华特沥青海南东方港沥青仓储加工项目,投资金额为5亿元,投资方为厦门华特集团股份有限公司,用地规模约95亩,入驻东方临港产业园区。据了解,华特是目前国内最主流的沥青材料供应商之一,年沥青生产及贸易额列行业前三,连续多年被评为“中国石油和化工民营五百强”。该企业在东方市设立子公司,投资建设沥青仓储加工项目,开展沥青中转、仓储、加工等业务。

定安

定安集中签约2个项目,意向投资额2.6亿元
加多宝将建设智能生产基地

本报定城8月20日电 (记者叶媛媛)8月20日,海南自由贸易港重点项目集中签约活动暨重点产业园区投资合作大会在海口举行。定安共有2个项目参加集中签约,意向投资额达2.6亿元。

此次定安签约的2个项目分别为:加多宝(中国)饮料有限公司投资的智能生产基地和华南营销中心项目,以及北京大运通泰供应链管理有限公司投资的智能物流产业园及结算中心项目,拟投资0.8亿元。

定安县发改委有关负责人介绍,此次落户定安的2个项目将充分发挥国内知名企业的品牌带动作用,进一步提高定安工业发展水平。